












2018 年沈阳市高三数学质量监测（三） 

文科数学参考答案 

1、[解答]：由 i
aib

bia





及 12 i ，选 D. 

2.  [解答]：由题意  4,1,0N ，所以选 B. 

3、[解答]：由古典概型可知
2

1

6

3
P ，选项 D正确 

4.  [解答]：由向量的几何意义可知 B 

5.  [解答]：四个面均为直角三角形，表面积为 2624 ，选 A。 

 

6.   [解答]：由圆的基本性质和垂径定理可知，最长弦为直径 102 ，最短弦 52  

所以四边形面积为 B。 

7、 [解答]：选 C 

8.[解答]：由焦点弦长公式可知 B 

9. [解答]：①   xxf cos ，周期为 ，错。②③对，选 C。 

10. [解答]：内切球半径为 1，所以外接球半径为 3，S=
234  ，选 C 

11.[解答]：指数函数、对数函数、幂函数的图象和性质。选 A. 

12、[解答]：易知  xf 为奇函数，且   0cos2'  xxf ，所以  xf 单调递增，

     11sin  mfmfmf  ，即 1sin  mm  ，   1sin1  m ，所以 D正确。 

二、填空题 

13、[解答]：由
4

5
1

2

2


a

b
e  

14、[解答]：由正弦定理，
3

2

3


或A  

15.[解答]：整点问题，最大值为 10. 

 

 

                                                 

                                             

 

 



 

 

16. [解答] ：因为 xx ln 在 )
1

0
e
，（ 上单调递减，在 ),

1


e
（ 上单调递增，故当

e
x

1
 时，

)(xf 有最小值
e

1
- ；又 xe

x
在 ），（ 0- 上单调递增。所以

1
,0a

e

 
  
 

. 

三、解答题： 

17.解： 

(Ⅰ) 1n ， 211  Sa ；                            ……………2 分 

n≥2，    12111
22
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(Ⅱ)由题意，
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18. 

证明：(Ⅰ)连接EO、FO . 

∵BDEF 为矩形，且 BFBD 2 ， FOEO  . 

ABCD 为菱形， BDAC  . 

又∵面BDEF 底面 ABCD ， 
 

面 BDEF 底面 ABCD BD , ABCDAC 面 , 

BDEFAC 面 . 

又∵ BDEFEO 面 , EOAC  . 

又 OACFOACFACACFFO   ，面面 , , 

ACEEO 面 , 

又∵ ACEEO 面 ,平面 ACE ⊥平面 ACF .                 ……………6分 

(Ⅱ)由（Ⅰ）可知 ACFEO 平面 , 的高为三棱锥 ACFEEO  . 

设 aAB 2 ，则由
3


BAD 且 ABCD为菱形，可知 aAC 32 . 

由 aBFBDAB 22  ，可知 aFOEO 2 . 

ACFEV  EOS ACF  
3

1
31826

3

1 2  aa . 

3a ，即 62  aAB .                                ……………12 分 

 

19、[解答]： 

（Ⅰ） 212,3
__

 yx ，……………………………………………………2分 

455,31805

2
___
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



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 xyx  ……………………………………………………4分 

4.19
4555

31803374

)(5

5

2
5

1

2

5

1 
























xx

yxyx

b

i

i

i

ii

8.15334.19212,
__




xbya

 

8.1534.19  xy线性回归方程为 …………………………………6 分 

（Ⅱ）由题意可知，2018 年的年份代码为 6，……………………………8分 



 

所以 2.2708.15364.19 y

          

…………………………10分 

由题意，精确到整数，所以 2018 年优良天数大约 270 天。…………………12 分 

 

 

20. 解：（Ⅰ）
2 2

1
4 2

x y
 

                                    
……………4 分 

（Ⅱ）由题意可知，直线的斜率存在且不为零，设直线 l 的方程为 2 kxy ( 0)k  ，

点 ),(),,( 2211 yxByxA ， 

联立方程组，得
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kxy
 

消去 y ，得 048)12( 22  kxxk . 

由 0 ，得
2

12 k ，即
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2
 kk 或 .              ……………6分 
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∵以 AB 为直径的圆经过原点， OBOA , 02121  yyxx . 
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                              ……………10分 

 

解得 2,22  kk . 

所以，直线 l 的方程为 22  xy .                      ……………12 分 

 

21、解：（Ⅰ）当 2a ，∴   135 23  xxxxf ，   3103 2  xxxf ， 

  41,0)1(  ff ，                          ……………2分 

∴函数  xfy  的图像在点  0,1 处的切线方程为： 



 140  xy  ，即 044  yx ；              ……………4分 

（Ⅱ） 1x 时，    xfxg  恒成立等价于
  

 122
1ln1



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xx
恒成立， 
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 ，则  
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x
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
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令   xxx ln ，则  
x

x

x
x

11
1


 ， 

1x ，   0 x ，  x 在  ，1 上单调递增，……………10分 

 

    011min   x  

  0 xh ，  xh 在 ，1 上单调递增， 

    21min  hxh ，   2122  a ， 0a        ……………12 分 

22. 解：（Ⅰ）椭圆中 a=2,b= 3 ,∴椭圆的方程为
2 2

1
4 3

x y
  ，

         

……2分 

∵直线 m 的斜率为 2，∴直线 n 的斜率为
1

-
2
， 

∴直线 n 的参数方程为
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
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（t 为参数） 

      （t 为参数不写扣一分，参数方程可以不写标准参数方程）  ………..5分 

（Ⅱ）将直线 n 的参数方程为
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
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（t 为参数）代入椭圆的方程中 

得到关于 t 的一元二次方程
2 12 5 45 0t t  16 .                     ………6分 

设 1 2t t、 是 A、B 所对应的参数，则 1 2 1 2

3 5 45
; 0

4 16
t t t t     

         

………8分

  

 

根据参数的几何意义可知： 1 2

1 2

1 1 4 5
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FB FA t t
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………10分 

23.解：（Ⅰ） ( ) 2 1g x x x     



2 1 ( 2) ( 1) 1x x x x                           ………4分     

1x 当且仅当 取等号， 

( ) 1g x m 的最大值 .                                             ………5分 

（Ⅱ） 1, 1m a b    ， 

∴ 3 3 2 2 2( ) ( )a b a b    3 3 2 2 2( )( ) ( )a b a b a b           ………………………7分 

4 4 3 3 4 4 2 2( ) ( 2 )a b a b ab a b a b      
3 3 2 22a b ab a b    

2 2( 2 )ab a b ab   2( )ab a b  ………………………………………………………9分 

0, 0a b  ， 2( ) 0ab a b   ， 3 3 2 2 2( )a b a b    .  ………………………10分 

 


